

**Отзыв
научного руководителя
на кандидатскую диссертацию
Антона Константиновича Лаптева
«Деятельность полиции и жандармерии Смоленской губернии в годы
Первой мировой войны (июль 1914-март 1917 гг.)»**

Одной из актуальных проблем современной историографии является изучение причин российской революции 1917 г. Используя современные подходы, ученые обращают большое внимание на роль Первой мировой войны в формировании многообразных и взаимосвязанных факторов революции 1917 г., среди которых одно из центральных мест занимает фактор кризиса государственной власти, ее неспособности противостоять вызовам времени.

Деятельность полиции и жандармерии в экстремальных условиях Первой мировой войны напрямую связана с вопросом жизнеспособности государственного аппарата царской России накануне падения монархии. Полиция и жандармерия в советской историографии рассматривались исключительно как «карательные органы», хотя им были присущи исполнительная и правоохранительная функции. Особенное значение эти обязанности полиции и жандармерии приобрели в годы Первой мировой войны. Выполнение многочисленных обязанностей, связанных с обеспечением армии и поддержанием правопорядка в тылу, требовали совместных действий администрации, самоуправления и правоохранительных органов и являлись основной задачей всего государственного аппарата.

Состояние и деятельность государственной власти в годы Первой мировой войны необходимо рассматривать не только на общегосударственном уровне. Существенное значение имеет и

региональный аспект. Речь идет о способности местной власти контролировать ситуацию на местах, об участии провинции в революционных событиях 1917 г. Положение Смоленской губернии и ее жителей в годы Первой мировой войны изучено недостаточно. До настоящего времени не было специальных исследований, посвященных деятельности полиции и жандармерии Смоленской губернии.

Поэтому выбор данной темы соискателем Лаптевым является вполне оправданным с научной точки зрения. Актуальность темы исследования связана с необходимостью осмыслиения опыта деятельности правоохранительных органов в экстремальных ситуациях и возможностью его использования в современных условиях.

Целью диссертационного исследования А.К. Лаптева стало комплексное изучение деятельности полиции и жандармерии Смоленской губернии в годы Первой мировой войны в контексте внутренней политики России и восполнение пробела существующего в историографии. Выбору темы, уяснению ее значимости и региональной специфики, формированию цели исследования способствовало глубокое знание историографии проблемы.

В результате изучения темы, А.К. Лаптев пришел к выводу о необходимости комплексного изучения правового положения Смоленской губернии в годы Первой мировой войны, состава и обязанностей местной полиции и жандармерии, в значительной степени обусловленных географическим и правовым положением губернии, ее местом в мобилизационных мероприятиях, проводимых центральной властью. Большое внимание соискатель уделил и экономическому развитию губернии, что в свою очередь сказалось на характере правоохранительной деятельности.

Комплексный подход позволил соискателю изучить деятельность полиции и жандармерии Смоленской губернии в годы Первой мировой войны (июль 1914 – март 1917 гг.) и прийти к самостоятельным выводам.

К.А. Лаптев рассмотрел правовое положение Смоленской губернии, обязанности местной полиции и жандармерии; выяснил численность, структуру, социальный состав, материальный и образовательный уровень полиции и жандармерии Смоленской губернии; показал единство действий правоохранительных органов в решении задач военного времени и подчиненность местной административной власти; исследовал многогранную деятельность местной административно-полицейской власти на два фронта: в деле снабжения армии и обеспечения правопорядка в тылу.

Соискатель обратил внимание на новые аспекты изучаемой проблемы: на значение в деятельности правоохранительных органов «двойственного» правового статуса Смоленской губернии, разделенной на территории с чрезвычайным и на территории с военным положением; на всесословный состав местной полиции и преобладание в ее рядах крестьянства; на значение обязательных постановлений в регулировании общественной жизни губернии; на охрану железных дорог и контрразведывательную деятельность жандармерии и полиции; на отношение местного населения к представителям государственной власти в лице местной полиции и жандармерии.

А.К. Лаптев показал особенности деятельности полиции и жандармерии Смоленской губернии в связи с близостью губернии к фронту, значительным количеством мобилизованных, размещением раненых, движением военнопленных и в связи с аграрным характером экономики.

Соискателю удалось убедительно показать, что на территории Смоленской губернии, население которой испытывало все возраставшие тяготы войны, местная административно-полицейская власть действовала весьма эффективно, поддерживая общественный порядок, выполняя свои обязанности по проведению мобилизационных мероприятий и контролируя продвижение по территории губернии большого потока гражданского населения, военнопленных и раненых. К началу 1917 г. на территории

Смоленской губернии не наблюдалось значительного проявления антиправительственных и антивоенных настроений.

В ходе работы над диссертацией соискатель выявил и на основе традиционных методов исторического исследования изучил и подверг авторской интерпретации большой комплекс разнообразных исторических источников. В своем исследовании диссертант опирался на нормативно-правовые акты, делопроизводственную документацию, статистику и справочную литературу, источники личного происхождения и на материалы периодической печати. В группу делопроизводственных документов вошли неопубликованные материалы 17 архивных фондов двух государственных архивов Российской Федерации. Автор сумел проанализировать и ввести научный оборот довольно большое число формуллярных списков чинов полиции Смоленской губернии. Большое значение, согласно задачам исследования, было уделено нормативно-правовому материалу. Результаты исследования нашли отражение в семи таблицах.

Исследование А.К. Лаптева носит самостоятельный и завершенный характер, обладает актуальностью и новизной. Диссертация была обсуждена, одобрена и рекомендована к защите на заседании кафедры Истории России Смоленского государственного университета. Считаю, что автор диссертационного исследования Константин Антонович Лаптев заслуживает присвоения ему искомой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00. 02 – Отечественная история.

Доктор исторических наук, доцент

Н.И. Горская.

Подпись удостоверяю. Нач.отдела кадров СмолГУ

ОТДЕЛ
КАДРОВ

